

绿美碧带织锦图 幸福河湖润民生

泥河自南向北从潍坊城区东部穿城而过，30余千米长的河道清流九曲，水面清波荡漾，两岸青翠欲滴，鸟鸣声声入耳，矮草高树间掩映着亭台楼阁……沿河漫步，穿行在绿树花草之间，每一处都充满诗情画意。这条绿美碧带，串联起自然之美、历史之韵与城市发展，展现着更好潍坊“河湖安澜、水清岸绿、生态健康、景美文兴、人水和谐、兴业富民”的美好愿景与幸福追求。



风景如画的泥河

□文/图 本报记者 赵春晖 实习生 谭乐妍

碧水穿城织锦绣

在城区东部，一条蜿蜒流淌的河流，如同大自然的生动画笔，自南向北在大地上勾勒出一幅灵动画卷，这就是泥河。

漫步在泥河两岸，满目青翠、鸟鸣啾啾，高大的乔木与低矮的灌木分布错落有致，浓密的树阴撑起一片清凉，成为人们避暑的好去处。

漾漾泛菱荇，澄澄映葭苇。泥河河道宽阔，南北落差大，站在桥上俯瞰，河水碧绿如玉、清澈见底，在阳光照射下波光粼粼，宛如一面明镜，映照出蓝天白云与葱茏绿树的倒影。河道里，长势茂密、随风摇曳的芦苇和千姿百态、娇艳动人的荷花相映成趣，将泥河的生态之美展现得淋漓尽致。

泥河生态环境好，是众多鸟类栖息的天堂，野鸭悠闲游弋、水鸟振翅翱翔，这些灵动的身影为平静的水面增添了无限活力。

以水为脉、以绿为底。泥河两岸四季如画：春柳拂水、夏荫避暑、秋叶铺金、冬雪柔情，为市民开辟出一方清新自然、风光旖旎的城市绿色休闲空间，化身成一条承载着生态梦想、人文情怀和自然之美的生态长廊。

如今，泥河两岸已成为晨跑爱好者、亲子短途游家庭、摄影爱好者及游客放松身心的热门打卡地……在这条绿美碧带织就的生态锦图上，蓝天、白云、阳光、碧水、绿树、荷花、轻风……一草一木、一石一景都有了诗情画意，让人心旷神怡，流连忘返。

文脉悠长润古今

泥河是一条生态河、景观河，同时也是一条文化河、民生河，沿线打造的诸多人文景点，已成为展现潍坊文化之美和城市活力与魅力的重要窗口。

位于樱前街北侧、泥河西岸的思乡林，是2018年首届潍坊发展大会期间参会嘉宾集体栽植的。此后，伴随着每届潍坊发展大会的召开，这里不断种下承载着人们美好期盼的树苗。如今，蓬勃生长的树木成排成行，成为泥河旁一道独特景观，寄托着在外游子对家乡的思念，更藏着更好潍坊生机勃勃的明天。

位于桃园街与秋水路之间泥河东岸的潍坊人才公园，是全市首个人才公园，更是潍坊尊重人才、关心人才、成就人才的具体体现。走入人才公园，一条“人才潍坊 潍爱唯才”的主线，将人才文化元素融入泥河自然景观，园内设计院士风采、优秀企业家、大国重器、智汇绿地、历史文化名人、奥运风采等10个板块，集生态、休闲、科教、宣传于一体，展示了广大人才弘扬“崇文尚德、惟实励新、开放包容、自信图强”城市精神，奏响人才兴业最强音的主要业绩。

其中，院士风采板块系统展示潍坊籍“两院”院士、住潍院士的主要成果；优秀企业家板块展示姜滨等

企业家们扎根潍坊、深耕潍坊、奉献潍坊的先进事迹；大国重器板块展示潍坊先后获得4项国家科技进步一等奖有关情况；历史文化名人板块展示潍坊历史上10位状元，以及欧阳修、苏轼、郑板桥等16位文化名人的生平……这里不仅是青年人才休憩放松的理想“打卡地”，还可举办团建、写生等丰富多彩的人才活动，促进人才交流思想、碰撞智慧，充分体现人才与城市的双向奔赴。

作为中国第四个、山东省第一个“世界手工艺与民间艺术之都”，潍坊的手工艺和民间艺术历史悠久，种类繁多。2024年，泥河在中心城区七河提升百日攻坚行动中，着力突出非物质文化遗产和民间手工艺特色元素，在泥河富亭街至泰祥街段打造潍坊民间艺术主题公园，集中呈现潍坊手工艺与民间艺术当代优秀成果，致力传承潍坊历史文脉底蕴，成为传播潍坊民间艺术魅力的重要窗口。



▲市民在潍坊人才公园里休闲游玩。

▶位于泥河岸边的潍坊民间艺术主题公园



人水和谐幸福来

泥河距今已有4000多年历史，因流经古寒国（今寒亭），古称寒水。后人为纪念寒国国王寒泥，将寒水改名为泥河。泥河发源于高新区，自南向北依次流经高新区、寒亭区、昌乐市，最终汇入虞河，贯穿潍坊东部主城区，干流全长30余千米。如今的泥河，清流九曲、矮草高树、亭台极目、景观独特，与厚重的历史积淀共同绘就一幅“纵贯古今·人水和谐”的诗意画卷。2010年9月，被评定为“国家AAA级旅游景区”。

2024年6月，经山东省水利厅批复实施，泥河成功获批全省首批国家幸福河湖建设项目。立足泥河的禀赋条件，我市聚焦“安澜、生态、宜居、智慧、文化、发展”幸福河湖六要素，坚持以人为本、系统治理、因地制宜、突出特色等原则，以“一轴、两区、多点”为总体布局，将泥河打造为真正的文化河、经济河、幸福河。

“一轴”是指以泥河幸福河为主轴，培育沿河生态绿廊和产业发展带。“两区”是指突出地域特色，划分城区段、乡村段。城区段以滨水休闲和文化旅游为重点，发掘河流文化属性，打造助力城市高品质发展的人文河；乡村段以助力乡村振兴为重点，发挥幸福河建设对乡村经济的带动和水资源支撑作用，打造乡村振兴生态河。

“多点”是指沿河串联樱花大道、杨家埠民间艺术大观园等多个特色节点，推动“河湖+文旅”生态产品价值高效转化。项目完成后，泥河将建成我市首条国家级幸福河湖，助力更好潍坊建设，为幸福河湖建设积累可复制、可推广的泥河经验。

如今，漫步在泥河河畔，可以欣赏“水光潋滟晴方好”的明丽景致，细品“湖光秋月两相和”的宁静惬意，体会“望得见山、看得见水、记得住乡愁”的幸福，一幅人与自然和谐共生的美好画卷跃然眼前。

【策划统筹：高文 齐英华】